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ВСТУП 

 

Горох, чина і нут в умовах північного Степу України відносяться до 

найважливіших зернобобових культур, проте рівень їх врожайності і валові 

збори зерна залишаються невисокими та нестабільними по роках 

вирощування. 

Відомо, що важливу роль у підвищенні і стабілізації врожайності та 

поліпшенні якості зерна бобових культур відіграють технології вирощування, 

однак вони не достатньо враховують залежність біологічних особливостей 

розвитку рослин від агрометеорологічних факторів, а отже не повною мірою 

розкривають потенціал продуктивності сучасних сортів.  

Останнє зумовлює необхідність проведення наукових досліджень з 

метою з’ясування закономірностей впливу агрометеорологічних факторів на 

процеси росту і розвитку рослин гороху, нуту і чини на основних етапах 

органогенезу та спонукає до розробки на цій основі технологічних заходів 

для підвищення стійкості рослин і формування високої зернової 

продуктивності за різних погодних умов. Особливої актуальності ці питання 

набувають для північного Степу, де досить часто вегетація зернобобових 

культур відбувається за екстремальних умов. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дослідження за темою дисертаційної роботи проводили згідно з державною 

науково-технічною програмою “Зернові і олійні культури” і завданням 

“Розробити біологічні, агротехнічні заходи і регламенти використання 

хімічних препаратів, які забезпечать зменшення ступеня залежності рослин 

ячменю, вівса, гороху, нуту, чини та сочевиці від екстремальних умов 

навколишнього середовища” (№ д. р. 0101U002200). 

Мета і задачі досліджень. Результати багаторічних досліджень в 

польових дослідах з горохом та в короткочасних дослідах з горохом, нутом і 

чиною дали змогу встановити вплив погодних умов на рівень врожайності 

рослин сучасних сортів зернобобових культур. 



Мета роботи – встановити закономірності впливу агрометеорологічних 

умов на формування зернової продуктивності рослин і на цій основі 

розробити окремі агротехнічні заходи та в цілому біологізовану технологію 

вирощування зернобобових культур для північного Степу. 

Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити наступні 

задачі: 

– провести математичну і статистичну обробку даних багаторічного 

експериментального матеріалу та виявити біологічну реакцію 

рослин на динаміку агрометеорологічних показників; 

– встановити ступінь впливу погодних факторів на формування 

елементів продуктивності досліджуваних культур; 

– виявити оптимальні параметри зволоження, температури повітря і 

ґрунту в основні міжфазні періоди і в цілому за вегетацію, що 

зумовлюють формування високої продуктивності рослин гороху, 

нуту і чини; 

– визначити найбільш сприятливе поєднання агрометеорологічних 

факторів і водно-фізичних властивостей ґрунту для визначення 

оптимального строку сівби гороху; 

– оптимізувати заходи регулювання  густоти посіву з метою 

підвищення загального виживання рослин та рівня врожайності  

гороху, чини і нуту; 

– з’ясувати найбільш доцільну глибину загортання насіння нових 

сортів нуту і чини, яка б відповідала морфологічним ознакам та 

біологічним вимогам цих культур; 

– виявити доцільність використання регуляторів росту та інокулянтів 

для передпосівної обробки насіння нуту з метою підвищення 

стійкості рослин до стресових умов зовнішнього середовища; 

– визначити основні шляхи підвищення економічної ефективності 

 виробництва зерна бобових культур. 



Об’єкти досліджень – процеси росту, розвитку і формування 

продуктивності рослин зернобобових культур.  

Предмет досліджень – сорти гороху, чини і нуту, норми висіву, строки 

сівби, глибина загортання насіння, обробка насіння біопрепаратами та 

регуляторами росту. 

Методи дослідження – в основу досліджень покладені польові, 

лабораторні та статистичні методи. В польових дослідах вивчали вплив 

погодних умов, строків сівби, глибини загортання насіння, ефективність 

застосування ризобофіту штамів бульбочкових бактерій та регуляторів росту, 

густоти стояння рослин на ріст, розвиток і продуктивність нових 

перспективних сортів гороху, нуту і чини. Лабораторний метод 

застосовували для визначення вмісту вологи в зразках ґрунту, нітрогеназної 

активності кореневих бульбочкових бактерій, площі фотосинтетичної 

поверхні рослин, вмісту хлорофілу в листках рослин, елементів структури 

урожаю досліджуваних культур. 

Статистичний метод застосовували для аналізу існуючої залежності 

між варіюванням погодних факторів і формуванням рівня врожайності 

рослин гороху. Оцінку вірогідності, отриманих результатів досліджень та 

взаємозв’язків між показникам, проводили методами дисперсійного та 

кореляційного аналізу. 

Економіко-математичним методом визначали ефективність 

вирощування гороху, нуту і чини за певних агротехнічних умов.  

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному 

обґрунтуванні виявлених закономірностей впливу агрометеорологічних 

факторів протягом основних міжфазних періодів і в цілому за вегетацію на 

рівень продуктивності рослин гороху, нуту і чини та виявлені 

найважливіших елементів технології вирощування сучасних сортів 

подальшого їх удосконалення.  

Визначена доцільність застосування ризобофіту різних штамів 

бульбочкових бактерій і регуляторів росту для передпосівної обробки 



насіння з метою підвищення стійкості рослин до екстремальних умов 

вирощування. 

Практичне значення та реалізація результатів досліджень. 

Розроблено нові та удосконалено існуючі елементи біологізованої технології 

вирощування сучасних сортів зернобобових культур, що базуються на 

застосуванні заходів регулювання густоти посівів, визначенні оптимальних 

строків сівби і глибини загортання насіння, використанні інокульованого 

насіння ризобіями різних штамів бульбочкових бактерій і інкрустації 

регуляторами росту для одержання екологічно чистої продукції високої 

якості. Виробничу перевірку даних досліджень проведено у 2003 р. на 

Ерастівській дослідній станції Інституту зернового господарства на площі 45 

га, де при вирощувані гороху сорту Дамир 2 (оптимальна норма висіву 1,0 

млн схожих насіннин/га отримано достовірні (1,7-2,1 ц/га) прирости урожаю 

зерна на фоні внесення фосфорних добрив (Р30) в порівнянні з неудобреним 

фоном.  

У ТОВ «Унірем-Агро» Криничанського району Дніпропетровської 

області на неудобреній площі 60 га проведена інокуляція насіння штамом Н-

18 нового сорту нуту Смачний. Цей захід забезпечив порівняно з контролем 

приріст врожаю 3,7 ц/га, що окупається  додатковим прибутком 4,29 грн. на 1 

грн. затрат і отримано найдешевше зерно.  

Особистий внесок здобувача. Схеми досліджень та уточнення 

теоретичних положень відпрацьовано сумісно з науковим керівником. Автор 

приймав безпосередню участь у здійснені польових, модельних та 

лабораторних досліджень. На основі багаторічних даних лабораторії 

технології вирощування ранніх зернових і бобових культур Інституту 

зернового господарства УААН та результатів, одержаних автором особисто в 

польових дослідах, здійснено аналіз, теоретичне обґрунтування і 

узагальнення результатів досліджень, що викладено в наукових працях і 

рекомендаціях виробництву.  



Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати 

дисертаційної роботи апробовані і обговорювались на Всеукраїнській 

науково-практичній конференції молодих вчених і спеціалістів з проблем 

виробництва зерна в Україні (Дніпропетровськ, 2002), науково-практичній 

конференції молодих вчених Інституту землеробства УААН (Київ-Чабани, 

2004), а також висвітлювались в рекомендаціях виробництву “Особливості 

вирощування сільськогосподарських культур в умовах 2004 р.”/Горох, 

(Дніпропетровськ, Інститут зернового господарства УААН, 

Дніпропетровський державний аграрний університет, 2004) і “Система 

ведення сільського господарства Дніпропетровської області”/Горох, 

(Дніпропетровськ: Нова ідеологія, 2005).  

Результати досліджень використовуються в рекомендаціях з 

вирощування зернобобових культур, при розробці агротехнічних паспортів, в 

навчальному процесі (лекції в ДДАУ, Інституті післядипломної освіти для 

підвищення кваліфікації керівників районів, господарств, агрономів та 

фермерів Дніпропетровської області). 

За результатами дисертаційної роботи розроблено щорічний вірогідний 

прогноз стосовно і визначеня загального розвитку рослин гороху  їх стану по 

фенофазах, що забезпечує своєчасність проведення агрозаходів по догляду за 

посівами, планування строків і способів збирання врожаю. 

Публікації. За матеріалами дисертації опубліковано 8 наукових робіт, з 

яких 4 – у фахових виданнях, 2 – у матеріалах науково-практичних 

конференцій. 
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